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Кавітаційні явища у насосах рідинних ракетних двигунів (РРД) не тільки змінюють енергетичні ха-
рактеристики насосів, але також впливають на динаміку двигуна та на поздовжні коливання рідинних
ракет. Визначення характеристик кавітаційних течій у насосах РРД теоретичним шляхом зараз не поши-
рено через незадовільну узгодженість результатів теоретичних і експериментальних досліджень. Тому
використовуються підходи з залученням експериментальних даних. Метою роботи є визначення коефіціє-
нтів гідродинамічної моделі кавітуючих насосів РРД у всій області існування кавітаційних каверн на ос-
нові експериментальних частот кавітаційних коливань та границь областей існування кавітаційних авто-
коливань. При визначенні пружності кавітаційних каверн і від’ємного опору кавітаційних каверн були
використані експериментальні частоти кавітаційних коливань у 26 насосах РРД різної розмірності і про-
дуктивності. При визначенні коефіцієнта розподілу кавітаційного опору та часу передачі збурення за ра-
хунок кавітаційних каверн були додатково використані границі експериментальних областей існування
кавітаційних автоколивань 14 насосів. Для розширення області визначення пружності кавітаційних каверн
скоригована її залежність від режимних параметрів поблизу кавітаційного зриву. Для більш рівномірного
розшарування залежностей опору кавітаційних каверн від режимних параметрів в діапазоні великих зна-
чень коефіцієнта витрати проведено уточнення чисел початкової кавітації в насосах. Використовуючи
якісний вид залежності коефіцієнта розподілу кавітаційного опору від режимних параметрів, отриманий з
теоретичних передавальних матриць кавітуючих насосів, його оцінку знизу (при нульових значеннях часу
передачі збурень) і оцінку зверху (по рівномірному розшаруванні детермінантів передавальних матриць
насосів), була визначена його аналітична залежність. Використовуючи її, а також співвідношення коефіці-
єнтів математичної моделі кавітаційних коливань на границі існування кавітаційних автоколивань, були
визначені та апроксимовані значення часів передачі збурень.
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модель, експериментальні частоти та області існування кавітаційних автоколивань.
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